
Αναφορά προγράμματος Αστυπάλαιας Δεκεμβρίου 2018 

Δράση: Καθαρισμοί ακτών και διεξαγωγή εκπαιδευτικών περιβαλλοντικών προγραμμάτων  

Πεδίο: Αστυπάλαια 

Ημερομηνίες Δράσης: 07-10 Δεκεμβρίου 2018 

Συμμετέχοντες: Κουρεμένου Βασιλική (Υπεύθυνη Καθαρισμών και Εκπαιδευτικού 

προγράμματος), Πολυμεροπούλου Ζωή (Αντιπρόεδρος Συμβουλίου Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης)  

Περιγραφή Δράσης: Καθαρισμοί παραλιών με επαναχρησιμοποιούμενα σακιά και γάντια και 

καταγραφή των απορριμμάτων στη φόρμα του Δικτύου Συνεργασίας για το Θαλάσσιο 

Περιβάλλον. Διεξαγωγή εκπαιδευτικού προγράμματος για τη θαλάσσια ρύπανση για τους 

μαθητές όλων των βαθμίδων. Προβολή ταινίας με θέμα τα πλαστικά, ενημέρωση σχετικά με 

την οικιακή κομποστοποίηση και διεξαγωγή εργαστηρίου για την κατασκευή στολιδιών από 

ανακυκλώσιμα υλικά για τους κατοίκους. 

 

Ποιοτικός στόχος Δράσης: Ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των μαθητών και της τοπικής 

κοινωνίας για το πρόβλημα της θαλάσσιας ρύπανσης, δειγματοληπτικός καθαρισμός για την 

συλλογή δεδομένων σχετικά με τα απορρίμματα των ακτών. 

Ποσοτικός στόχος: Καθαρισμός 4 ακτών, οι 2 με την συμμετοχή των σχολικών μονάδων και 

οι άλλοι 2 με τη συμμετοχή της τοπικής κοινωνίας. 

 

Υλικά Δράσης:  

 300 πάνινες τσάντες 

 50 σάκοι ιούτης 

 80 ζευγάρια γάντια παιδικά 

 120 ζευγάρια γάντια ενηλίκων 

 1 banner 

 25 φόρμες καταγραφής απορριμμάτων 

 6 φύλλα εργασίας Γυμνασίου-Λυκείου 

 6 clipboards 

 15 κόλλες 

 5 χαρτόνια μπλε 

 14 μολύβια 

 1 φαρμακείο πρώτων βοηθειών 

 1 σουγιάς 

 3 ψαλίδια 

 7 πακέτα μαρκαδόροι 

 Περιοδικά δράσεων ΕΛΛΕΤ 

Πρόγραμμα Δράσης: 

Παρασκευή 7 Δεκεμβρίου 2018: Λόγω δυνατού ανέμου το πρωί της Παρασκευής δεν 

πραγματοποιήθηκε η επίσκεψη στην ακτή από τα παιδιά του δημοτικού και αντ’ αυτού έγινε 

παρουσίαση στον χώρο του σχολείου την οποία ακολούθησαν εκπαιδευτικά παιχνίδια στο 

προαύλιο και κατασκευή πανό από ανακυκλώσιμα υλικά με οικολογικά μηνύματα των 

μαθητών. Η παρουσίαση συμπεριλάμβανε στοιχεία για την ανακύκλωση καθώς και για την 

πορεία του πλαστικού από την παραγωγή του μέχρι την διαχείριση του ως απόρριμμα ή 



ανακυκλώσιμο υλικό. Τα παιχνίδια του προαυλίου αφορούσαν την βιοσσυσώρευση των 

μικροπλαστικών στην θαλάσσια πανίδα, τον διαχωρισμό των ανακυκλώσιμων υλικών και τον 

χρόνο διάσπασης των υλικών στο περιβάλλον. Οι μαθητές ανταποκρίθηκαν πολύ καλά στην 

παρουσίαση, κάνοντας ερωτήσεις και συμμετέχοντας ενεργά ενώ οι δράσεις στην αυλή 

κύλησαν επίσης ομαλά με τη βοήθεια και τη συμμετοχή των δασκάλων, οι οποίοι συνόδευαν 

τις τάξεις τους.  Στο τέλος της επίσκεψης στους μαθητές και δασκάλους δόθηκαν οι πάνινες 

τσάντες με τα λογότυπα του Ιδρύματος Λαζαρίδη και ΕΛΕΤ , περιοδικά της Ελληνικής 

Εταιρείας καθώς και γάντια και τσουβάλια ώστε να πραγματοποιήσουν τον καθαρισμό της 

ακτής την άνοιξη. 

Το απόγευμα της Παρασκευής επισκεφτήκαμε τον ΧΥΤΑ και το φράγμα του νησιού με τον κο 

Γιώργο Γιαννούλη, μέλος του σωματείου εθελοντών πολιτικής προστασίας, ο οποίος μας 

ενημέρωσε για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν. Συγκεκριμένα, ο ΧΥΤΑ δεν λειτουργεί 

καθώς δεν υπάρχει προσωπικό και έτσι γίνεται απλώς απόθεση των απορριμμάτων χωρίς την 

ταφή τους. Η έλλειψη πρέσσας συμπίεσης οδηγεί σε τεράστιες ποσότητες ανεξέλεγκτων 

απορριμμάτων τα οποία κατευθύνονται στις ακτές και την θάλασσα με τον άνεμο ή και με τις 

βροχές. Επιπλέον, λόγω της έλλειψης πρέσσας είναι δυσκολότερη η μεταφορά των 

πλαστικών μπουκαλιών που συγκεντρώνονται για να σταλούν στην ανταποδοτική 

ανακύκλωση καθώς είναι πολύ μεγάλος ο όγκος τους. 

Στη συνέχεια επισκεφτήκαμε  το φράγμα του νησιού όπου συγκεντρώνεται το νερό της 

βροχής. Λόγω έλλειψης δυνατών βροχοπτώσεων το νησί αντιμετωπίζει προβλήματα 

λειψυδρίας καθώς δεν υπάρχει κάποιο σύστημα αφαλάτωσης.   

Σάββατο 8 Δεκεμβρίου 2018: Το πρωί του Σαββάτου ολοκληρώθηκε ο καθαρισμός στην 

παραλία Πέρα Γυαλός, η οποία είναι η παραλία της χώρας της Αστυπάλαιας. Συμμετείχαν 24 

άτομα, κάτοικοι και μαθητές του δημοτικού σχολείου. Ιδιαίτερα τα παιδιά έδειξαν μεγάλο 

ενθουσιασμό και ήταν πολύ ευαισθητοποιημένα τόσο από το πρόγραμμα της προηγούμενης 

ημέρας όσο και από προγενέστερες ενημερώσεις που είχαν γίνει στο σχολείο κατά τη 

διάρκεια της σχολικής χρονιάς. Στο τέλος του καθαρισμού συγκεντρώθηκαν περίπου 7 κιλά 

απορριμμάτων ενώ η αναλυτική φύση τους φαίνεται στο παράρτημα με τα στατιστικά 

στοιχεία των καθαρισμών και στην επισυναπτόμενη φόρμα καταγραφής. Ακολούθησε 

συζήτηση με τους κατοίκους σχετικά με τη φύση των απορριμμάτων που βρέθηκαν καθώς 

και για τη διαχείριση των απορριμμάτων στο νησί και φάνηκε ότι υπάρχει ευαισθητοποίηση 

σχετικά με την μείωση κυρίως της πλαστικής σακούλας.  Παρατηρήσαμε ότι οι περισσότεροι 

κάτοικοι κυκλοφορούσαν με πάνινες τσάντες. 

Το απόγευμα του Σαββάτου, στην αίθουσα πολλαπλών χρήσεων του δημοτικού σχολείου, 

έγινε ένα εργαστήριο κατασκευής χριστουγεννιάτικων στολιδιών από ανακυκλώσιμα υλικά 

(περιοδικά και πλαστικά μπουκάλια), μια ενημέρωση για την κομποστοποίηση και 

ακολούθησε η προβολή της συγκλονιστικής αμερικάνικης ταινίας “the mermaid’s tears: 

oceans of plastic”. Σημειωτέον πως η ταινία αυτή με ελληνικούς υπότιτλους προβλήθηκε με 

πολύ μεγάλη επιτυχία στο Πανόραμα Οικολογικών Ταινιών της ΕΛΛΕΤ. Στο εργαστήριο 

κατασκευών συμμετείχαν κατά κύριο λόγο παιδιά από το δημοτικό σχολείο τα οποία έμειναν 

και για την παρουσίαση κομποστοποίησης και συμμετείχαν κάνοντας ερωτήσεις. Η 

ενημέρωση για την κομποστοποίηση φάνηκε να ενδιαφέρει αρκετά κάποιους κατοίκους, οι 

οποίοι ήρθαν να ην παρακολουθήσουν με σκοπό να ξεκινήσουν την παραγωγή οργανικού 

λιπάσματος για τον κήπο ή το χωράφι τους. Στη δράση συμμετείχαν συνολικά περίπου 30 

άτομα. 



Κυριακή 9 Δεκεμβρίου 2018: Ο καθαρισμός της Κυριακής που θα γινόταν με τη συμμετοχή 

των κατοίκων παραλίγο να ακυρωθεί  λόγω βροχής. Παρόλα αυτά, το μεσημέρι που ο καιρός 

έφτιαξε λίγο, έγινε δειγματοληπτικός καθαρισμός με λίγα άτομα στην παραλία Λιβάδι. Η 

παραλία φάνηκε να αντιμετωπίζει πρόβλημα με τα απορρίμματα που καταλήγουν σε αυτή 

από τα μαγαζιά που βρίσκονται στο πίσω μέρος της, ενώ υπήρχαν σημεία με συγκεντρωμένες 

μεγάλες ποσότητες από αποτσίγαρα. Η αναλυτική φύση των απορριμμάτων φαίνεται στο 

παράρτημα με τα στατιστικά στοιχεία και στην επισυναπτόμενη φόρμα καταγραφής. 

Δευτέρα 10 Δεκεμβρίου 2018: Λόγω βροχής ο καθαρισμός που ήταν προγραμματισμένος να 

γίνει με τους μαθητές γυμνασίου στην παραλία Ανάληψη έγινε και πάλι με λίγα μόνο άτομα. 

Μετά τον καθαρισμό, ακολούθησε επίσκεψη στο Γυμνάσιο όπου οι μαθητές 

παρακολούθησαν την ταινία «The mermaid’s tears», τους παρουσιάστηκαν τα στοιχεία και 

φωτογραφίες από τους καθαρισμούς και ακολούθησε συζήτηση σχετική με τη ρύπανση των 

θαλασσών αλλά και την κλιματική αλλαγή. Στη συνέχεια τα παιδιά ενημερώθηκαν για τον 

τρόπο που γίνεται ο καθαρισμός ακτών και πώς συμπληρώνονται οι φόρμες καταγραφής. 

Δόθηκαν στο σχολείο γάντια και τσουβάλια ώστε να μπορέσουν να πραγματοποιήσουν 

καθαρισμούς την άνοιξη. 

Στην επίσκεψη στο Γυμνάσιο παρευρέθηκε ο Δήμαρχος Αστυπάλαιας , κος Πανορμίτης 

Κονταράτος, ενώ μετά το τέλος της Δράσης συζήτησε με τα μέλη της ΕΛΛΕΤ τα προβλήματα 

που αντιμετωπίζει ο δήμος, μεταξύ αυτών και για το ιδιαίτερα οξυμένο πρόβλημα, όπως 

φάνηκε από τις αντιδράσεις των κατοίκων, της διαχείρισης των αποβλήτων του νησιού. 

Σχόλια: Συνολικά, φάνηκε ότι η τοπική κοινωνία είναι πολύ ευαισθητοποιημένη με το θέμα 

της καθαριότητας των ακτών του νησιού με έμφαση στην χρήση της πλαστικής σακούλας και 

των πλαστικών μπουκαλιών. Η δράση είχε ιδιαίτερα μεγάλη απήχηση στο Δημοτικό Σχολείο 

όπου τα παιδιά ήταν ήδη πολύ ενημερωμένα καθώς όλη η χρονιά γίνονται περιβαλλοντικές 

δράσεις. Οι εκπαιδευτικοί του Δημοτικού ήταν πλήρως εξυπηρετικοί και συμμετείχαν καθ’ 

όλη τη διάρκεια της δράσης. Το μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμετωπίσαμε ήταν ότι η 

τοπική κοινωνία, γνωρίζοντας την κατάσταση  του ΧΥΤΑ, φάνηκε να θεωρεί μικρή τη σημασία 

των καθαρισμών εφόσον τα απορρίμματα που συλλέγονται θα καταλήξουν σε αυτόν. 

Παρόλα αυτά η συμμετοχή των κατοίκων ήταν πολύ ικανοποιητική τόσο στον καθαρισμό όσο 

και στις δραστηριότητες το απόγευμα του Σαββάτου.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Παράρτημα 1 

Φωτογραφίες: 

Εικόνες από την παρουσίαση στο Δημοτικό σχολείο 



Εικόνες από τα παιχνίδια στο προαύλιο (Παιχνίδι για τη διάσπαση των πλαστικών και τη 

διαλογή τους) 



Τα παιδιά κατασκευάζουν τα πανό τους και παίρνουν τις πάνινες τσάντες της ΕΛΛΕΤ και του 

Ιδρύματος Λασκαρίδη  



Οι μαθητές ολοκληρώνουν τα πανό τους 



 

 

Η Α’ και η Β’ δημοτικού χρησιμοποιούν 

καπάκια και στέλνουν μήνυμα για 

Χριστούγεννα χωρίς πλαστικό.  



Εικόνες από τον Χ.Υ.Τ.Α 



Προετοιμασία για τον καθαρισμό της Παραλίας Πέρα Γυαλός 



 

Με τη συμμετοχή μικρών και μεγάλων ολοκληρώθηκε ο καθαρισμός στον Πέρα Γυαλό 



Αναμνηστική Φωτογραφία με μερικούς από τους συμμετέχοντες του καθαρισμού και τα 

απορρίμματα που συλλέχθηκαν. 

 

  



Στιγμή από το εργαστήριο κατασκευής στολιδιών από ανακυκλώσιμα υλικά 



Στιγμιότυπο από την ενημέρωση για την οικιακή κομποστοποίηση 



Εικόνες από τον καθαρισμό στην Παραλία Λιβάδι 



Εικόνες από την Παραλία Λιβάδι 



Εικόνες από την παραλία Ανάληψη/Μαλτεζάνα 



Εικόνα από την Επίσκεψη στο Γυμνάσιο-Λύκειο 



Στιγμιότυπο από την συνάντηση με τον Δήμαρχο Αστυπάλαιας, Πανορμίτη Κονταράτο 

Κάστρο Αστυπάλαιας 



Εικόνες από την Χώρα Αστυπάλαιας: 



 



  



Ο παραδοσιακός μύλος που με το μεράκι της καθηγήτριας Αγγλικών κας Στέλλας 

Παπαδοπούλου μετατράπηκε σε Δημοτική Βιβλιοθήκη  



Παράρτημα 2 

Στατιστικά Στοιχεία Καθαρισμών: 



 



  



 


